                                                                     Themadag Maarn 2008, 24 maart, Pasen

oosOpstaan, opwekken, levendmaken.

Het woord ‘opwekken’ treffen wij in TNCH aan, daar wordt het hetzelfde als in de Griekse Schrift gebruikt. Het wijst meer op de ziel dan op het lichaam of de geest van de mens.

Ziel wpn is naar Genesis 2:7 het resultaat van het inblazen geest in de neus; het gevolg van de vereniging van geest en lichaam. Een mens is een ziel en heeft geest (levensadem, nishmat chaiim) en een lichaam. Bij de dood vindt een terugkeer (buw, shub) plaats. 
Lichaam keert terug tot stof:   
Genesis 3:19

Ziel keert terug tot het sheol:  
Psalm 9:18; 16:8-10; Hand.2:27

Geest keert terug tot God:
Prediker 12:7

De Schriften leren niets van een onsterfelijkheid van de ziel, dat is de oude leugen van de slang, heidens denken. De ziel die zondigt, zal sterven, zegt de profeet Ezechiël (18:4,20). 

Elk van de drie woorden (opstaan, opwekken, levendmaken) karakteriseert een bijzondere kant van de terugkeer uit de dood. Wanneer vooral het lichaam op de voorgrond staat, wordt het woord ‘opstaan’ gebruikt; bij de ziel gebruikt de Schrift het woord ‘opwekken’. 
Bij de geest wordt ‘levendmaken’ gehanteerd. 
Het is echter niet zo, dat bij ‘opwekken’ alleen de ziel teruggeroepen wordt; het betreft wel de héle mens, met lichaam en geest. Dit geldt ook bij de woorden ‘opstaan’ en ‘levendmaken’. Woorden, die vooral een deel beschrijven, worden dan voor het geheel bedoeld (pars pro toto). 

Het woord ‘egeiro’ is het meest gebruikelijk om het wakker maken van slapende en dode mensen aan te geven. Daarmee laat het ook het verband tussen de slaap en de dood zien. Het is een wakker worden of maken, dat dan tot een ‘zich oprichten’ kan voeren. Dat moet steeds uit het tekstverband blijken. 
In Efeziërs 5:14 blijkt, dat ‘opwekken’ voorafgaat aan ‘opstaan’.

In Johannes 5:21 blijkt, dat ‘levendmaken’ méér uitdrukt dan ‘opwekken’. 

Opwekken: 
TNCH:
Het gaat om het werkwoord  Yqi (jaqats), verwant met afsnijden, einde, eindigen en zomer. 

Het gaat om de Hiphil  Yiqe , en komt als zodanig voor in Psalm 3:6; 73:20 (ontwaken uit een slaap of uit een droom).

Verder lezen wij erover in Job 14:12 (sluimertoestand van de dood); in Daniël 12:2 en Jesaja 26:19 gaat het om de doden, die gewekt worden uit die toestand.  
Jesaja 26:19 

‘Herleven zullen uw doden – ook mijn lijk – opstaan zullen zij. Ontwaakt (Yiqe) en jubelt, gij, die woont in het stof! Want uw dauw is een dauw van licht, en de aarde zal aan de schimmen het leven hergeven’
Onmiskenbaar spreekt de grote profeet over de toekomstige opwekking van de gelovigen van Israël. En zeker zal ook deze tekst een verdere vervulling vinden in de toekomst na de 1000 jaren van Openbaring 20. Een bijzonder lichtpunt in dit hoofdstuk, waarin de profeet wat somber spreekt.
Griekse Schrift:
In de Griekse Schrift wordt dit woord (egeirw,egeiro) zowel letterlijk als figuurlijk gebruikt. 
Zowel voor doen ontwaken uit slaap, uit een sluimertoestand (dommelen), als uit de dood. Het lijkt vooral te maken te hebben met de ziel. 

Uit de slaap wakker maken, letterlijk:
Matt.1:24; 2:13,14,20,21, Jozef; Matt.8:25, de Heer in het schip; Matt.25:7, de 10 maagden; Hand.12:7, Petrus in de gevangenis.

Bedenk bij al deze situaties, dat het tegelijkertijd uitbeeldingen zijn van dood-zijn en de opwekking daaruit! Het gaat steeds om verschillende situaties; dan gaat het om illustraties van verschillende fasen van Gods heilsplan.

Uit de slaap/sluimer wakker maken, figuurlijk:

Romeinen 13:11, ‘de ure is nu, dat de gelovigen’ …; Ef.5:14 ‘Ontwaak, jij, die dommelt en sta op uit de doden’. 
Romeinen 13:11

‘Gij verstaat immers de tijd (kairos – era) wel, dat het thans voor u de ure is om uit de slaap (upnon) te ontwaken (egeirw). Want het heil (redding) is ons nu meer nabij dan toen wij tot het geloof kwamen’. 

Verstaan wij de era wel? Of laten we alles maar op zijn beloop en zien we het wel, geloven we het wel? Als je zo denkt, slaap je, geestelijk gezien. Door het leven met al zijn dingen in een soort hypnose-achtige toestand geraakt. Paulus maakt dan wakker en wijst op de klok. Het is al laat, laten wij dan….
Zich verheffen en oprichten (levenden), letterlijk:
Matt.8:26 Jezus in het schip; Joh.13:4 van de maaltijd; Matt.9:19 Jaïrus volgen; Matt.17:7 discipelen op Tabor; Matt.26:46 in Gethsemane; Op.11:1 Johannes op Patmos.
Zich verheffen en oprichten (levenden), figuurlijk:

Matt.3:9, Uit de stenen Abraham kinderen; Matt.11:11, Johannes de doper; Hand.13:22, David tot koning; Matt.24:11, valse profeten; Matt.24:24, valse christussen.

Zich oprichten, opwaken, oprichten, andere dingen, figuurlijk:

Luc.1:69 Hoorn van redding; Fil.1:27, verdrukking voor Paulus; Joh.2:19,20 de tempel van Zijn lichaam; Matt.24:7 Natie tegen natie.


Optrekken uit de groeve:
Matt.12:11 een schaap.

Opwekken, doen ontwaken, zich oprichten (doden): 
Christus: de aankondiging ( Matt.16:21; 17:9,23; 20:19; 26:32; Marc.14:28; 
 



      Luc.9:22; Joh.2:22

              de werkelijke      ( Matt.27:63,64; 28:6,7; Mar.14:28; 16:6,14;

 



      Luc. 24:6,34; Joh.21:14; Hand.3:15; 4:10; 5:30         
                                          10:40; 13:30,37; Rom.4:24,25; 6:4,9; 7:4; 8:11,
 



      34; 10:9; 1 Cor.6:14; 15:4,12,13,14,15,16,17,20
 



      2 Cor.4:14; 5:15; Gal.1:1; Ef.1:20; Kol.2:12; 
 



      1 Tes.1:10; 2 Ti.2:8; 1 Petr.1:21

Romeinen 8:34  

Christus Jezus is de gestorvene, wat meer is, de Opgewekte’

Paulus beantwoordt de vraag : ‘wie kan er veroordelen?’ in dit vers viervoudig. Christus Jezus is de enige Richter, die kan veroordelen, maar Hij is juist voor ons gestorven! Hij stierf voor mijn zonden en is nu dood voor de zonde. Hij stelde zo alle mogelijke beschuldiging buiten werking. Paulus zegt hier ‘veeleer’ in plaats van ‘wat meer is’ en bedoelt de opstanding niet boven Zijn kruisdood te stellen. 
Zijn opwekking was om onze rechtvaardiging, die een feit was geworden door Zijn bloed (3:25; 5:9). Maar Zijn dood zonder opstanding kon niet redden. Wij stellen ons vertrouwen in een levende Redder, die voor ons stierf, en over Wie de dood geen heerschappij meer heeft. Wij zijn niet meer te veroordelen dan dat onze opgestande Heer dat is!

1 Corinthiërs 15: 4,12,13,14,15,16,17

Deze teksten spreken overduidelijk over de opwekking van Christus uit de doden en alle consequenties als het zo zou zijn, zoals sommigen van de Corinthiërs dachten, dat er geen opstanding van de doden is. Paulus laat in een logische opzet zien, dat er dan geen enkele verwachting meer is, dan heeft het leven  geen zin; laten wij maar onze gang gaan, eten en drinken en vrolijk zijn, want morgen sterven wij. Maar vers 20 geeft antwoord!
Anderen: 

Johannes de doper; Matt.14:2.
Lazarus; Joh.12:1,9,17

Jongeling van Naïn; Luc.7:14

Dochtertje van Jaïrus; Matt.9:25

Heiligen in Jeruzalem; Matt.27:52

De koningin van het zuiden; Matt.12:42

Doden in het algemeen; Matt.10:8; 11:5; Marc.12:26; Luc.7:22; 20:37; Joh.5:21; Hand.26:8; 1 Cor.15:15,16,29,32,35,42,43,44,52.

2 Cor.1:9; 4:14; Hebr.11:19.

1 Corinthiërs 15:15,16,29,32,35,42,43,44,52

In deze teksten van het gedeelte 29-52, gaat de apostel nog verder in op de vragen die leefden bij de Corinthiërs inzake de opstanding, met name over de aard of het wezen van het lichaam in de opstanding. Hij laat zien, dat er een ziels lichaam gezaaid wordt en vergelijkt dat met de graankorrel. Er wordt te zijner tijd een geestelijk lichaam opgewekt. God zal er een lichaam aan geven!

Net zoals ons eigen lichaam in de huidige situatie verandert en over een aantal jaren compleet veranderd is, blijft het toch hetzelfde lichaam. Zo is het ook in de opstanding van de doden. Er zal een verschil tussen de een en de ander, net zoals dat nu het geval is, en wij zullen elkaar herkennen. 
Uit-opwekken: (exegeirw, exegeiro)

Romeinen 9:17, de Farao; 1 Corinthiërs 6:14, ons
Een versterkte vorm van opwekken, lijkt een extra kracht aan te duiden. 

Gezamenlijk opwekken: (sunegeirw, sunegeiro) 

 

Efeziërs 2:6; Kolossenzen 2:12; Kolossenzen 3:1
Wij zien hier, dat dit bijzondere woord alleen in Paulus’ gevangenschapsbrieven staat. Het spreekt van de levende verbinding van allen, die tot het lichaam van Christus behoren, met Christus, die opgewekt is uit de doden. In Efeziërs staat de verhoging met Hem te midden van de hemelingen op de voorgrond, terwijl in Kolossenzen het meer gaat om de nieuwe positie met Hem uit te leven en geen aandacht meer te schenken aan de filosofie en de rituelen, kortom de grondre-gels van de oude schepping. Alle aandacht op Christus gericht, die boven is.

Beelden/typen van de opwekking van Christus:  
De offers:

Ook de offers laten de grote waarheid zien, dat onze Heer Jezus Christus in de dood geen verderf zag. In de offers mocht niets zijn, dat onvolmaakt was. Daar-om mocht geen offervlees . Alleen bij het vrijwillige gelofte-offer of vredesoffer mocht men het vlees de dag erna nog eten (Leviticus 7:16-18). Op de derde dag moest al wat over was, met vuur verbrand worden. Op de derde dag mag er geen enkele aanwijzing naar Zijn dood te zien zijn. Het is de dag van het leven, van de opwekking uit de doden. 
De aarde
Veel uitleggers zien ook in de derde dag van Genesis 1:9-13 een gelijkenis met de opstanding van Christus.  Daar steeg de aarde als het ware uit het watergraf op en bracht nog dezelfde dag jong groen voort. 

De eerstelinggarve
De instelling van Leviticus 23, de eerstelinggarve, is een werkelijk prachtig beeld van de opstanding van Christus. Het is een beeld van de grote Eersteling, Christus, die opgewekt uit de dood, de Eersteling van een nieuwe schepping is.
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