Tekstplaatsen
levend maken (zoopoieo – lett.: leven-doen): Joh.5:21; 6:63; Rom.4:17, 8:11; 1 Cor.15:22,36,45; 2 Cor.3:6; Gal.3:21; 1 Tim.6:13; 1 Petr.3:18
tezamen levend maken (sunzoopoieo – lett.: samen-leven-doen): Ef.2:5; Kol.2:13
 
Zoals opstanding het lichaam betreft en opwekking de ziel aangaat, zo gaat het bij  levendmaking om terugkeer van de geest. Levend maken is niet alleen: verlenen van leven aan de doden, maar ook: volledig uit de weg ruimen van het stervensproces/ ‘stervende-stervend zijn’. Als wij van ‘levenden’ spreken, bedoelen we in wezen stervelingen, d.w.z.: hen die stervende zijn.
 
Levendmaking verlost van de macht én aanwezigheid van zonde en dood – eerst van hun macht en uiteindelijk van hun aanwezigheid. Dan is redding compleet!
 
Levendmaking is wat de gelovige in de toekomst – letterlijk - te wachten staat. Gods geest gebruikt het woord als vergelijking om ons zijn werken in ons sterfelijk leven duidelijk te maken. Daarbij dient telkens op het tekstverband gelet te worden. Op veel schriftplaatsen zal de conclusie zijn, dat het begrip figuurlijk gebruikt is. Daaraan voorbij zien leidt tot verwarring.
 
Joh.5:21
‘Want gelijk de Vader de doden opwekt en doet leven (lett.: opwekkend is de doden en levend makend), zo doet ook de Zoon leven, wie Hij wil (lett.: zo is ook de Zoon, wie Hij wil, levend makend’).
Het gaat in dit vers om degenen, die de Zoon, of zij nu dood zijn of stervend, levend maakt. In feite zullen de meeste doden, die gericht worden, wel opgewekt worden, maar niet levend gemaakt. Hun levendmaking komt veel later en valt buiten het gezichtsveld van dit vers.
 
Joh.6:63
‘De geest is het, die levend maakt, het vlees doet geen nut’.
De Heer spreekt hier over leven, dat door Zijn uitspraken tot stand komt. Het gaat hier niet om dood en opwekking, maar om leven dat gegeven wordt. Als zij Zijn woorden zouden geloven, zouden zij er leven door ontvangen, niet door vlees te eten. Dat zou hen gedurende een bepaalde periode wel in leven houden (niet: leven geven), maar het zou hun sterven niet verhinderen. Geloof houdt hen in leven, maar het is niet staat hun gedurende de eon leven te geven.
 
Rom.4:17
‘de God, in wie hij geloofde, die de doden levend maakt…’
Wat betreft het verwekken van nageslacht, was Abraham praktisch dood. Wat hij nodig had, was levendmaking in een bepaalde mate om de noodzakelijke levenskracht te hebben, die hem in staat zou stellen zaad voort te brengen – zo ontelbaar als hem beloofd was.Hij was niet dood, dus hoefde niet opgewekt te worden of op te staan.
God is hier niet Degene die doden opwekt, maar Degene die leven geeft. Leven nl., dat het stervensproces opheft. Abraham ‘werd versterkt (lett.:kracht gegeven – Gr.: endunamoo) in zijn geloof en gaf Gode eer’ (Rom.4:20). Zijn lichaam was alleen in figuurlijk opzicht dood, en levend maken is hier figuurlijk gebruikt.
 
Rom.8:11
‘En indien de Geest van Hem, die Jezus uit de doden heeft opgewekt (Gr.: egeiro), in u woont, dan zal Hij, die Christus Jezus uit de doden opgewekt heeft, ook uw sterfelijke (lett.: stervende) lichamen levend maken (Gr.: zoopoieo) door zijn Geest, die in u woont’.
 
Gods geest woont in ons vanaf het moment, dat wij tot geloof komen. Ons sterfelijk lichaam is de woning voor Gods geest. Die stelt ons in staat de werkingen van het lichaam te doden, zodat nu al het geestelijke in ons leven beslissend is (vs.13). Dit leven door de kracht van Gods geest is onze huidige (figuurlijke) levendmaking. Het beperkt zich dus tot onze geest, maar is tegelijk een krachtige voorsmaak van de toekomst 
 
De letterlijke levendmaking van ons lichaam komt niet, doordat Gods geest in ons woont, maar omdat Christus persoonlijk aanwezig zal zijn. Op dat moment zullen (in ons geval) de dan levende gelovigen, tezamen met alle ontslapen gelovigen tegelijk en tezamen Hem tegemoet gaan. ‘en zó (d.w.z.: door deze gebeurtenis) zullen wij altijd met de Here wezen’ (1 Tess.4:17). De ontslapenen zullen tot dat moment geen geest in zich hebben. Dan wordt 1 Cor.15:54 waar: ‘De dood is verzwolgen in de overwinning’.
 
1 Cor.15:22
‘Want evenals in Adam allen sterven, zo zullen ook in Christus allen levend gemaakt worden’. (Gr.: zoopoieo)
Niet allen zullen in Adam sterven. Degenen die leven op het moment van de tegenwoordigheid van de Heer, zullen niet sterven. Ook degenen op de nieuwe aarde, die toegang hebben tot ‘het geboomte des levens (lett.: de boom van leven)’, zullen door zijn vruchten of bladeren in leven worden gehouden (Openb.22:2). Het gaat erom, dat wij beseffen, dat het hier gaat om het proces van leven dan wel van dood. Anders zal verwarring optreden.
 
In 1 Cor.15:20-24 geeft de apostel Paulus een schitterend beknopte, exacte, scherpzinnige en veelomvattende samenvatting van opwekken, opstaan en levend maken. Als wij helder zicht op deze begrippen krijgen, kan het verstaan van wat de Schrift hier zegt tot hartekennis worden. Dit hoofdstuk wordt vaak het hoofdstuk van de opstanding genoemd, maar dan ziet men wel opwekking en levendmaking over het hoofd.
 
Maar nu, Christus is opgewekt (Gr.: egeiro) uit de doden,
  de Eersteling van hen, die ontslapen (Gr.: koimao) zijn.
Want, dewijl de dood er is door een mens,
  is ook de opstanding (Gr.: anastasis) der doden door een mens.
Want evenals in Adam allen sterven (Gr.: apothnesko - stervend zijn),
  zo zullen ook in Christus allen levend gemaakt (Gr.: zoopoieo) worden.
Maar ieder in zijn eigen rangorde:
  Christus als eersteling;
    vervolgens die van Christus zijn bij zijn komst (aanwezigheid – Gr.: parousia);
       daarna (daaropvolgend) het einde (de voltooiing – Gr.: telos).
 
Drievoudige omvang
De omvang van deze verklaringen varieert zoveel als mogelijk is. Het gaat van Eén naar allen. Eén, Christus, werd opgewekt, maar allen worden levend gemaakt. Tussen die twee staat de opstanding van de doden. Dat heeft niet met allen te maken, want niet allen sterven.
- Degenen die leven op het moment van de tegenwoordigheid van de Heer, zullen zelfs helemaal niet sterven (1 Tess.4:15). Zij zullen veranderd (Gr.: allasso) worden, niet opstaan. - ‘dit sterfelijke moet onsterfelijkheid (Gr.: anastasia) aandoen’ (1 Cor.15:53). Alleen de doden, die verderf hebben ondergaan, zullen onverderfelijkheid aandoen.
- Degenen in Israël die leven als Hij voor hen komt, zullen niet sterven. Voor hen is Hij niet alleen de Opstanding, voor de doden, maar het Leven, voor hen die leven (Joh.11:25). Eenieder die leeft en in Hem gelooft zal voor de eon niet sterven.
- Dan is er nog de grote groep heiligen die tijdens de 1000 jaar en in de komende eon, de nieuwe aarde, geboren zullen worden. Langs de beek, die stroomt onder de drempel van de tempel uit, staan vruchtbomen, waarvan de vruchten die heiligen gezond houden (Ezech.47:7,12; Openb.22:2). Deze bomen zouden niet nodig zijn, als deze heiligen levend gemaakt zouden zijn en onsterfelijkheid zouden bezitten. Dat zij nodig zijn, laat zien, dat zij ‘stervend zijn’, dus: te maken hebben met het stervensproces. De vruchten en bladeren van de boom van leven voorkomen dood.
De heiligen die leven in het millennium, maken het einde ervan mee en komen op de nieuwe aarde. Omdat dood geen plaats heeft in de nieuwe schepping op de aarde, sterft er niemand. Zij horen niet tot degenen, die in Paulus’ verklaring zullen opstaan.
 
Drie verschillende relaties
Christus is de Eersteling van hen, die ontslapen zijn (Gr.: koimao – liggend rusten). Opstanding is door Hem, als de tweede Mens. In Christus komt levendmaking.
 
Hij is het vroegste voorbeeld van degenen, die opgewekt zullen worden van het  ontslapen zijn. Na Hem komen de heiligen – als Gods oogst die volgen moet, die ontsliepen (1 Tess.4:14,15, enz.). Alleen over hen wordt dat begrip gebruikt. In 1 Cor.15:18 spreekt Paulus over die in Christus ontslapen zijn. Christus is de Eersteling, deel van dezelfde oogst  waarvan wij ook deel uitmaken. Als Hij opgewekt werd, kunnen wij er zeker van zijn, dat wij op termijn zullen volgen, tenzij wij eerder levend gemaakt worden. Wij zijn zo nauw met Hem verenigd, dat je, als je het over Hem hebt, ook aan ons denken moet.
 
Maar opstanding (Gr.: anastasis)  is anders. Bij opstanding, is Hij, als een Mens (niet als Christus), het kanaal, het middel, waardoor de lichamen van de doden zullen opstaan. Die opstanding is niet beperkt tot heiligen, want het is Christus niet om wie het hier gaat, maar een Mens. Wij weten, dat allen die in de graven liggen, Zijn  stem zullen horen. Er zal een ‘opstanding ten oordeel (lett.: opstanding van gericht)’ zijn, zowel als een ‘opstanding ten leven (lett.: opstanding van leven)’ (Joh.5:28-29). Evenals de eerste mens het kanaal was waardoor de dood komt tot zijn nageslacht, zo is ook de tweede Mens, de Heer van de hemel, het kanaal waardoor opstanding van de doden komt. Er zijn twee soorten opstandingen: een i.v.m. gericht, voor de Grote Witte Troon; en een van leven bij Christus’ aanwezigheid – deze is beperkt tot hen die van Hem waren, die ook levend gemaakt zijn, zoals het woord leven impliceert.
 
Alleen het in Christus zijn brengt levendmaking, onverderfelijkheid en onsterfelijkheid. De opstanding van leven is erbij inbegrepen, maar het gaat verder, want het gaat allen aan, ook hen die niet sterven en zelfs degenen, die opstaan om gericht te worden en daarna de tweede dood ingaan. Zij allen waren in Adam en ondergingen daarom het stervensproces, waar al zijn nakomelingen bekend mee zijn, zelfs als zij niet dood zullen gaan. Dezelfde allen worden levend gemaakt, dat is: zij zullen het omgekeerde van het stervensproces ervaren. Zij ontvangen onvergankelijkheid in Christus.
 
Op dit moment is in Christus beperkt tot hen die door geloof van Hem zijn. Maar als de dood verzwolgen is, zal dat uitgebreid worden tot allen die in Adam zijn geweest. In Christus zijn is nu een voorrecht door genade en afhankelijk van geloof. Maar dat is niet altijd zo, als het gaat om onze plaats in Adam. Die positie heeft niet te maken met geloof of iets anders onzerzijds. Als de laatste Adam heeft Christus heel de mensheid in Hem. Als een levengevende of levendmakende geest (1 Cor.15:45) moeten allen die van Hem zijn levend gemaakt worden. Zoals de levende God de Redder is van heel de mensheid, het allermeest van hen die geloven (1 Tim.4:10), zo is Christus de Levendmaker van allen, het allermeest van hen die geloven. Zij worden levend gemaakt bij Zijn aanwezigheid, tijdens de grote crisis tussen de boze en goede eonen, terwijl de niet-gelovige voor de Grote Witte Troon zal komen en het gericht zal ondergaan en de tweede dood, voor hij bij de voltooiing levend gemaakt zal worden.
 
Hoe onze Heer genoemd wordt in de Schrift, moet onze bijzondere aandacht hebben.  Naam of titel geven dat aan. In 1 Cor.15 wordt onderscheid gemaakt tussen Eersteling, de Mens en de Christus. Wij worden geassocieerd met Hem als de Eersteling, dat Hij een kanaal is als een Mens, en dat allen in Hem zullen zijn als de Gezalfde.
 
Levendmaking is in Christus. Zij die voor de Grote Witte Troon staan, zijn niet in Christus. Christus zelf is levend gemaakt. Zij die van Hem zijn, worden dat bij Zijn aanwezigheid.
Deze groep dient nader verklaard te worden. Als tijdstip wordt de voltooiing genoemd. Zorgvuldig geeft de Schrift veel details. Vers 28 zegt: ‘Wanneer alles Hem onderworpen is, zal ook de Zoon zelf Zich aan Hem onderwerpen, die Hem alles onderworpen heeft, opdat God zij alles in allen’. Dan is ook de rol van de dood uitgespeeld (vs.26). Vers 28 is het slotaccoord van de levendmaking. Dit slaat niet terug op wat er gebeurt na de opstanding van allen voor de Grote Witte Troon, want voor hen volgt de tweede dood. Bij de voltooiing zullen zij niet langer door ‘de laatste vijand’ gedurende de laatste eon vastgehouden worden. Zij ontvangen leven in Christus.
 
God werkt Zijn plan uit. Nauwkeurig dienen wij te onderscheiden wat de Schrift zegt. Levendmaking is niet hetzelfde als opstanding en heeft niet dezelfde doelgroep. Levendmaking is meer dan opstanding. Kijk maar eens naar Lukas 1:33.
 
‘en Hij zal als koning over het huis van Jakob heersen tot in eeuwigheid,
en zijn koningschap zal geen einde nemen’.
 
Hebben de eonen geen einde? Als wij zo redeneren, ontneemt dat ons een van grootste waarheden in de Schriften, nl.: dat de eonen ten einde komen en niet eindeloos zullen duren. Zo kunnen er meer parallellen getrokken worden. Het schijnt wel op elkaar te lijken, maar de eerste is eerder een middel om iets hogers en groters te bereiken.
 
1 Cor.15:20-24 is de schriftplaats, die een helder begrip van de verschillen tussen opstanding, opwekking en levendmaking verschaft. Als de verschillen ons duidelijk worden, krijgen we ook duidelijkheid over Gods handelen met Zijn schepselen. Je kunt niet alles in één begrip samenvatten. Als je dat wilt, raak je het zicht op de grote waarheid van universele levendmaking kwijt. Laten wij het enorme feit vasthouden, dat allen levend gemaakt zullen worden, ofschoon niet allen zullen worden opgewekt en opstaan. En laten wij erop aandringen, dat de laatste levendmaking pas bij de voltooiing zal plaatsvinden, wanneer de dood is verzwolgen en God alles in allen zal zijn. Standvastigheid is geboden, als er hevig weerstand wordt geboden. Dat wij van deze heerlijke onthulling getuigen mogen, tot heerlijkheid van Zijn grote naam!
 
1 Cor.15:36
‘Wat gij zelf zaait, wordt niet levend (lett.: levend gemaakt), of (ingeval)  het moet  gestorven zijn’.
 
De tekst wordt begrijpelijk, als wij verschil maken tussen wat dood is wat stervend betekent. Een dode tarwekorrel kan geen graan voortbrengen. Een stervende korrel wel, die geeft leven en dat proces heeft eerder met levend maken te maken dan met opstanding.
 
1 Cor.15:45
‘de eerste mens, Adam, werd een levende ziel; de laatste Adam een levendmakende geest’.
 
Het gaat hier om leven. Adam zag en reageerde met zijn zintuigen op de wereld om hem heen. De laatste Adam had dat ook en meer, maar Hij was in staat dit proces aan anderen te geven. Dat wordt het meest zichtbaar in Zijn omgaan met de dood. Maar het feit, dat Hij onsterfelijkheid geeft aan stervelingen, en onverderfelijkheid aan hen die ‘verderfelijk’ waren, laat zien, dat er meer bedoeld wordt. De eerste Adam bracht het stervensproces in de wereld, de tweede Adam het levensproces - zowel aan levenden, als aan doden.
 
2 Cor.3:6
‘de letter doodt, maar de geest maakt levend (lett.: is levend makend)’
Gal.3:21
‘indien er een wet gegeven was, die levend kon maken, …’
 
De wet werd gegeven om hen die haar vervulden, in leven te houden. Maar, zij kon het stervensproces niet omkeren. De wet hield degenen die haar hielden, in leven, niet was niet in staat doden levend te maken.
 
 
1 Tim.6:13
‘God, die alle leven wekt (lett.: die allen levend maakt).’
Tot dit moment heeft God alleen onze Heer levend gemaakt. Hij alleen heeft onsterfelijkheid. Maar Hij is de vertegenwoordiger en een waarborg (Ef.1:14) van de tijd, dat de dood zal zijn verzwolgen en dat dat zal zijn uitgebreid tot allen. 
 
1 Petr.3:18
‘gedood naar het vlees, maar levend gemaakt naar de geest’.
 
Met het stervensproces was Christus onbekend tot zijn kruisiging. Toen dwongen mensen Hem het domein van dood in te gaan door zijn vlees. Zijn opstanding en leven nu, zijn door geest. Hij heeft vlees, maar zelfs Zijn lichaam is geestelijk, zodat het niet gedood kan worden.
 
‘Levend maken’ wijst op het omzetten van de doodstoestand in die van leven. Ofschoon het Griekse woord zoopoieo (LEVEN-maken) een samenstelling is, wordt wel duidelijk, dat het Grieks in wezen bedoelt: een verandering van het stervensproces (zowel als van de doodstoestand) in een levensproces.
Levendmaking verlost van de macht én aanwezigheid van zonde en dood – eerst van hun macht en uiteindelijk van hun aanwezigheid. Dan is redding compleet!
 
‘Levend maken’ als vertaling is onbevredigend in veel gevallen en misleidend in andere. Het zou wijs zijn op deze plaatsen een speciaal begrip te gebruiken, dat hetzelfde bedoelt en in staat telt de schriftuurlijke bedoeling te ontdekken door het verband.
 
 
Naar A.E. Knoch
