Themadag 24 maart 2008 – Opstaan blz.1

Themadag 24 maart 2008: Opstaan, opwekken en levendmaken.
Deel 1 – Opstanding, opstaan

Opstaan: een algemeen woord.

Letterlijk: omhoog komen uit zittende of liggende positie (Luk.4:16; 22:45).

Figuurlijk: (het oprichten van het lichaam om te) beginnen met een strijd tegen 

iets of iemand: opstand (Hand.5:36,37). 

Letterlijk: opstaan (van het lichaam) uit de dood (liggende positie).

Grieks: an-isthmi (an-[h]istèmi = opwaarts-staan).


  an-stasis (ana-stasis = opstanding, opstaan) bijv. na een val (Luk.2:34).

Hebreeuws: Muq (qum = opstaan, staan, doen staan).

Denk daarbij aan het dochtertje van Jaïr(us), tegen wie Jezus zegt (Mk.5:41): 

‘Talita qum, hetgeen betekent: Meisje, Ik zeg u, sta op!’

Hiermee nauw verbonden is het hebreeuwse woord dat wij vertalen met ‘wraak’, Mqn, naqam. Aan het woord ‘qum’ gaat een ‘n’ vooraf. Het voorvoegsel ‘n’ maakt het woord passief, zodat het in wezen betekent: opgericht worden. Wie is gevallen mag opstaan, qum. De wraak is in wezen: het opgericht worden uit je gevallen staat. Wraak is dan ook ten diepste het hersteld worden van de rechte verhoudingen in de gemeenschap.

Jaïr (riai) is de overste van de synagoge. Zijn naam betekent: ‘hij zal verlichten’, wat herinnert aan de priesterlijke zegen uit Num.6:24-26:

De Here zegene u en behoede u;

De Here doe zijn aangezicht over u lichten en zij u genadig;

De Here verheffe zijn aangezicht over u en geve u vrede.

Zijn dochter is twaalf jaar – een beeld van Israël. Zij is ten dode gedoemd, ja, al gestorven. Dan komt de Messias; zij wordt weer opgericht. Hij brengt ‘wraak’, de goddelijke vergelding.

Dit voorbeeld maakt als duidelijk dat bij opstanding niet gaat om het soort lichaam.

In het denken van veel mensen is ‘opstanding’ een soort nieuwe schepping
. God maakt, zo denkt men dan, een geheel nieuw lichaam dat het oude vervangt. Zo spreekt God er niet over. Het woord ‘opstanding’ zegt niets over het formeren van een lichaam, maar spreekt over zijn positie. 

Een dode valt, zoals onze taal al duidelijk maakt: ‘Bij dit ongeval zijn drie doden gevallen. Wie leeft staat op (letterlijk: opwaarts).

Het is niet noodzakelijk dat een lichaam eerst ontbindt om op te staan. Onze Heer stond op, hoewel zijn lichaam nooit ontbinding heeft gezien (Hand.13:32-37). 

Ook de dochter van Jaïrus, de jongeman in Naïn en zelfs Lazarus hadden nog lichamen toen de Heer hen deed opstaan uit de dood.

Opstanding (uit de dood/doden) is in de Schrift is het verlenen van kracht aan een menselijk organisme dat heeft opgehouden te functioneren, zodat het in staat is de zwaartekracht te overwinnen, ofwel: op te staan uit de dood.

Als het om opstanding uit de dood gaat zijn er verschillende opstandingen. 

De drie bovengenoemde opstandingen waren opstandingen uit de dood én uit de  doden, evenals de opstanding van de Heer. Dit was niet geheel uniek, aangezien op het gebed van Elisa (2Kon.4) de zoon van de Sunamitische al was opgestaan uit de dood/doden. 

Toch was dit zó uitzonderlijk, dat de discipelen niet begrepen wat Jezus bedoelde, toen Hij sprak over zijn opstanding uit de doden (Luk.9:9,10).

De toekomstige opstanding van de doden was bekend: Jes.26:19; Joh.11:24.

De Heer maakte zelf al duidelijk dat er in de toekomst meerdere momenten van (algemene) opstanding van doden zouden zijn: 

een opstanding ten leven en 

een opstanding ten oordeel: Joh.5:29. 

Over de laatste spreekt Openb.20:11-15, uitsluitend in negatieve bewoordingen: ieder die niet bevonden werd geschreven te zijn in het boek des levens. 

De opstanding ten leven heeft al 1000 jaar eerder plaatsgevonden, bij het begin van het 1000 jarig rijk: Openb.20:4-6. Dit is de opstanding waar Marta in Joh.11:24 op doelde. Dit is de opstanding van de rechtvaardigen (uit Israël), die wél in het boek des levens zijn opgeschreven (Ps.69:29; vgl.Ex.32:32).

In tijd hier nog aan vooraf vindt de opstanding van de gelovigen uit het lichaam van Christus plaats: 1Tess.4:16. Maar dit was ten tijde van de aankondigingen van het lijden door de Heer in de evangeliën nog onbekend.

Dit zijn drie algemene opstandingen van doden uit de dood.

Maar wat het betekende: opstaan uit de doden, dat begrepen de disipelen niet. 

Zij dachten, net als Marta, aan de opstanding van de doden ten jongsten dage.

Paulus spreekt in beeldspraak over opstaan uit de doden in Ef.5:14 (CV):

‘Daarom zegt Hij: Ontwaak, jij die dommelt, en sta op uit de doden’.

Hiermee doelt hij op de wandel van gelovigen als kinderen van het licht temidden van een wereld die in de duisternis verkeert. Uit het midden van de ongelovigen, die a.h.w. in ‘comateuze toestand’ verkeren, moet de gelovige ontwaken uit die dodelijke sluimering en opstaan. Dat kan slechts, als hij daar ook de kracht voor ontvangt van Gods geest.

In Fil.3:11 spreekt hij over de uitopstanding (ex-ana-stasis, uit-op-standing) uit de doden. Wat dit betekent wordt duidelijk uit het verwante werkwoord dat gebruikt wordt in Hand.15:5:

‘Maar er stonden uit de partij der Farizeeën enigen op …’
Het is duidelijk dat niet alle Farizeeën opstanden, maar slechts enige van hen.

Zo is het ook bij opstanding uit de doden: één of meerdere staan op; de rest blijft liggen.

Opstanding geschiedt dus niet voor alle mensen op hetzelfde moment, maar voor verschillende groepen op verschillende tijdstippen.

Bijzondere opstandingen
In Hand.9:32-42 vinden wij de uitvoering van het derde deel van de drievoudige opdracht aan de discipelen (Hand.1:8):

‘… en gij zult mijn getuigen zijn te Jeruzalem en in geheel Judea en Samaria en tot het uiterste van het land’.

In Hand.9:32-36 wordt verslag gedaan van het opstaan van Eneas in Lydda.

In Hand.9:36-42 gaat het over de opstanding van Tabitha / Dorkas in Joppe.

Beide plaatsen bevinden zich in de kuststrook, het uiterste van het land (9:31: de gemeente in Judea en Samaria had vrede)

Eneas’ naam (aineas) betekent ‘lofprijzing’
; zijn verlamming is een beeld van de verlamming van de lofprijzing in Israël. Hij woonde in Lydda (ludda), nabij Joppe.  Zijn genezing is een beeld van het ‘opstaan’ van het volk uit hun verlamming om tot lofprijs van Hem te zijn in de komende eeuw (Jes.43:21; 62:7; Jer.33:9).

Voor Dorkas
 geldt in het bijzonder wat Openb.14:13 zegt:

‘… gelukzalig zijn de doden die in de Heer sterven, van nu aan. Ja, zegt de geest, dat zij zullen rusten van hun moeiten, want hun werken begeleiden hen’.

Met de opstanding van Tabitha / Dorkas wordt ons een beeld geschilderd van de eerste (eerdere) opstanding uit Openb.20:4,5 voor de gelovigen uit Israël, die zowel hebben gewerkt als geloofd. Dorkas was vol van goede werken. Zij had verdiensten, ‘verdiende’ (a.h.w.) de opstanding, net als ieder die deelheeft aan de eerste opstanding. Zij zullen leven en met Christus heersen, de duizend jaar (openb.20:4).

Tabitha leefde in Joppe (gr. iopph, hebr. upi Jaffa, schoon, lieflijk). Ook deze namen zijn vol betekenis. 

Tabitha (aram. Tabiqa = gazelle) betekent hetzelfde als Dorkas (gr. dorkas = gazelle). De hebreeuwse vorm ‘Tsebhi’ of ‘Tsevi’ (iby) betekent naast gazelle ook sieraad
. 

De gazelle is een beeld van het nieuwe leven, van frisheid en snelheid: de snelheid waarmee de verlossing zal komen
 (Openb.1:1; 22:10 - wat gaat gebeuren zal in snelheid gebeuren). De gazelle is een lievelingsbeeld voor alles wat gracieus, bevallig en lieflijk is. Het is een dier dat alle andere dieren vooruit snelt. Daarom ook een beeld van de eersteling, zowel van de Heer (1Kor.15:23) als van de ‘eerste’ opstanding van de rechtvaardige Joden (Openb.20:4,5), waarvan Dorkas een type is. 
In het Hooglied wordt de bruidegom veelvuldig als gazelle bezongen (2:9,17; 4:5; 7:4; 8:14). Het bezingt mede de bruiloft van het Lam (Openb.19:7; Joh.3:29).  

In de betekenis van sieraad wordt het meestal voor het land gebruikt.

Drie typen van Christus’ opstanding

Onze Heer haalde zelf Jona’s ontsnapping uit de vis aan als voorbeeld van Zijn opstanding (Mt.12:40). Paulus zegt, dat Hij is opgewekt ten derden dage naar de Schriften (1Kor.15:4). Christus is de Gezalfde Priester en Koning en Profeet. 

In Izaäk zien wij Hem als Priester, die Zichzelf ten offer biedt;

in Jozef zien wij sporen van Zijn carrière als Koning over de gehele wereld;

in Jona wordt Hij geïntroduceerd als Profeet.

Nadat Izaäk van Abraham was afgenomen door het gebod hem te offeren, herkreeg hij hem op de derde dag (Gen.22:4; Hebr.11:17,18). Voor Abrahams geloof was Izaäk dood vanaf het moment dat Gods woord tot hem kwam tot het moment dat het opnieuw tot hem kwam op Moria. In de geest was Izaäk al die tijd gebonden op het altaar. Zijn opstanding kwam, toen hij werd losgemaakt en de ram werd geofferd in zijn plaats. Er lijkt in het verhaal geen reden voor het noemen van de derde dag. Het had net zo goed een week kunnen zijn. Of minder dan drie dagen. Voor het verhaal maakt dat geen verschil. Maar voor het verhaal als type des te meer, aangezien het Grote Offer op de derde dag weer tot leven zou komen.

Jozef is het type van de koninklijke heerlijkheid van onze Heer. Hij zat twee volle jaren (of ‘jaren van dagen’) in de gevangenis (Gen.41:1). Derhalve werd hij vrijgelaten en verhoogd in het derde ‘jaar van dagen’. Net zo hield de donkere gevangenis van de dood de Heer twee dagen vast, om de poorten te openen op de derde dag. Natuurlijk waren Izaäk noch Jozef werkelijk dood. Dan zouden zij geen typen geweest zijn. Hun dood-als-type is beperkt tot het bijzondere aspect van Zijn heerlijkheden. Voor Abraham was Izaäk dood. Zo ook Jozef: hij was dood voor alle aardse soevereiniteit. Hij kon nauwelijks verder verwijderd zijn van de troon dan in de gevangenis. En weer lijkt de duur van zijn gevangenschap onbelangrijk. Op enig moment zag het ernaar uit dat de schanker hem zou laten halen. Maar diens geheugen liet hem in de steek. Deze vergeetachtigheid hield Jozef in bewaring tot de tijd van zijn vrijlating overeen zou stemmen met de betekenis ervan.

In het geval van Jona voorafschaduwde hij Christus als Profeet. Door Jona’s ongehoorzaamheid wordt hij een type van de dood. Zo voorafschaduwt hij op een bijzondere manier Degene Die tot zonde werd gemaakt voor ons. Na drie dagen in het ingewand van de vis wordt Jona op het droge gespuwd en keerde als het ware uit het dodenrijk terug in het land der levenden.

Bij de drie typen is een gradueel verschil in schuld. Izaäk was onschuldig, Jozef werd van kwaad beschuldigd, maar Jona was obstinaat en ongehoorzaam. Hiermee stemt het beeld van hun ‘dood’ overeen: Izaäk was zich van geen kwaad bewust tot het moment van het offer, Jozef zat gevangen en Jona was daadwerkelijk in groot lichamelijk ongemak. Toch doet geen van drieën meer dan slechts verwijzen naar het schaamtevolle, gruwelijke lot van Hem Die hun tegenbeeld is.

Dit zijn de typen van Christus de Priester, de Koning en de Profeet. Hun dood-als-type was altijd beperkt tot het getal drie; hun ‘opstanding’ was altijd op de derde van een tijdseenheid.
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